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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Gemeindeversammlung Witsum am Dienstag, dem 03.06.2008, im 
ehemalige Amtsverwaltung in Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:10 Uhr 
 
Herr Cornelius Daniels  Bürgermeister  
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ernst Asbahr    
Frau Marianne Asbahr    
Frau Carola Daniels    
Herr Jürgen Daniels    
Herr Dieter Ewert    
Herr Peter Heidkamp    
Frau Inka Kluge    
Herr Wolfgang Kluge    
Herr Carl Olufs    
Herr Nickels Olufs    
Frau Brigitte Rörden    
Herr Ocke Rörden    
Herr Olaf Rörden    
Herr Berthold Rutz    
Frau Ursula Schmitt    
 von der Verwaltung 
Herr Rolf Then    
Frau Anke Zemke  als Protokollführerin 
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der form- und fristgerechten Ein-
ladung und Eröffnung der Sitzung 

 2 .  Ergänzungsanträge zur Tagesordnung 
 3 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das 

älteste Mitglied 
 4 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 5 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 6 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten 

Bürgermeister 
 7 .  Wahl der/des 1.und 2.Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 

Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 7.1 .  Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, Verei-

digung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 7.2 .  Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, Verei-

digung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 8 .  Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amt-

sausschuss gemäß § 9 AO 
 9 .  Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
 9.1 .  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 9.2 .  Feuerschutzausschuss 
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 10 .  Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und seines/ihres Stellvertreters gemäß § 46 Abs.4 
GO 

 11 .  Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Organisatio-
nen und Vereinen, sofern der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin nicht selbst die 
Vertretung wahrnimmt: 

 11.1 .  Zweckverband "Dr.-Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
 11.2 .  Wasserbeschaffungsverband Föhr 
 11.3 .  Forstbetriebsverband Föhr 
 12 .  Einwohnerfragestunde 
 13 .  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 11.03.2008 
 14 .  Wahl eines Schöffen für die Geschäftsjahre 2009 - 2013 
 15 .  Verschiedenes 
 15.1 .  Godelniederung 
 15.2 .  Termin Sommerfest 
 15.3 .  500 Jahr Feier im Jahr 2009 
 
 1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der form- und fristgerech-

ten Einladung und Eröffnung der Sitzung 
  

Bürgermeister Daniels begrüßt die Anwesenden, stellt die frist- und formgerechte Einla-
dung sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Ergänzungsanträge zur Tagesordnung 
  

Bürgermeister Daniels teilt mit, dass die Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt 
‚Wahl eines Schöffen für die Geschäftsjahre 2009 bis 2013’ erweitert werden müsse. 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter 14. eingefügt. Die weiteren Tagesordnungs-
punkte verschieben sich entsprechend nach hinten. 
 
 

 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Bürgermeister Cornelius Daniels stellt fest, dass Frau Ursula Schmitt das älteste Mit-
glied der Gemeindeversammlung ist und übergibt daraufhin den Vorsitz an sie. 
 
 

 4. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

Frau Ursula Schmitt bittet um Vorschläge für die Wahl zum Bürgermeister der Gemein-
de Witsum. 
 
Aus den Reihen der Gemeindeversammlung wird Herr Cornelius Daniels zur Wieder-
wahl vorgeschlagen. Andere Vorschläge werden nicht vorgebracht. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
      3 Enthaltungen 
 
Die nötige Mehrheit ist gegeben, so dass Herr Cornelius Daniels als Bürgermeister der 
Gemeinde Witsum wiedergewählt ist. 
 
 

 5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunde 
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Frau Ursula Schmitt fragt Herrn Cornelius Daniels, ob er die Wahl annimmt. Herr Corne-
lius Daniels bejaht dies. Daraufhin vereidigt Frau Ursula Schmitt Herrn Cornelius Da-
niels und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. 
 
 

 6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu ge-
wählten Bürgermeister 

  
Frau Ursula Schmitt übergibt Herrn Cornelius Daniels den Vorsitz. 
 
 

 7. Wahl der/des 1.und 2.Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeis-
ters, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsur-
kunden 

  
 7.1. Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 

Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
  

Bürgermeister Daniels bittet um Vorschläge für die Wahl zur/zum 1. stellvertretenden 
BürgermeisterIn. 
 
Zur Wahl werden Herr Olaf Röden und Herr Jürgen Daniels vorgeschlagen. 
 
Da es mehrere Vorschläge gibt, findet eine geheime Wahl statt. Entsprechende Wahl-
zettel werden von Herrn Then vorbereitet und verteilt. 
 
Bürgermeister Cornelius Daniels bittet Frau Inka Kluge und Frau Anke Zemke als Stim-
menzählerinnen tätig zu werden. 
 
Abstimmungsergebnis: Olaf Rörden:  11 Stimmen 
 
    Jürgen Daniels:   5 Stimmen 
 
Somit ist Herr Olaf Rörden als 1. stellvertretender Bürgermeister wiedergewählt. 
 
Bürgermeister Daniels führt die Vereidigung von Herrn Olaf Rörden durch und übergibt 
ihm im Anschluss daran die Ernennungsurkunde. 
 

 7.2. Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 
Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 

  
Bürgermeister Daniels bittet um Vorschläge für die Wahl zur/zum 2. stellvertretenden 
BürgermeisterIn. 
 
Zur Wahl werden Herr Ernst Asbahr, Frau Inka Kluge und Herr Jürgen Daniels vorge-
schlagen. 
 
Da es mehrere Vorschläge gibt, findet eine geheime Wahl statt. Entsprechende Wahl-
zettel werden von Herrn Then vorbereitet und verteilt. 
 
 
Bürgermeister Cornelius Daniels bittet Herrn Peter Heidkamp und Frau Anke Zemke als 
Stimmenzähler tätig zu werden. 
 
Abstimmungsergebnis: Ernst Asbahr:  9 Stimmen 
 
    Inka Kluge:  4 Stimmen 
 
    Jürgen Daniels: 3 Stimmen 



 4

 
Somit ist Herr Ernst Asbahr als 2. stellvertretender Bürgermeister wiedergewählt 
 
Bürgermeister Daniels führt die Vereidigung von Herrn Ernst Asbahr durch und übergibt 
ihm im Anschluss daran die Ernennungsurkunde. 
 
 

 8. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 
Amtsausschuss gemäß § 9 AO 

  
Herr Olaf Rörden wird als Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsaus-
schuss gemäß § 9 AO vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen 
      1 Enthaltung 
 
Herr Olaf Rörden wird Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsausschuss. 
 
 

 9. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
  
 9.1. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung müssen drei Mitglieder der Ge-
meindeversammlung benannt werden, Als Mitglieder für den Ausschuss zur Prüfung der 
Jahresrechnung werden Herr Wolfgang Kluge, Herr Jürgen Daniels und Herr Peter 
Heidkamp vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
      2 Enthaltungen 
 
Die Herrn Wolfgang Kluge, Jürgen Daniels und Peter Heidkamp besetzen den Aus-
schuss zur Prüfung der Jahresrechnung. 
 

 9.2. Feuerschutzausschuss 
  

Für die Besetzung des Feuerschutzausschusses werden Frau Inka Kluge, Herr Corneli-
us Daniels und Herr Ernst Asbahr vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
      2 Enthaltungen 
 
Der Feuerschutzausschuss wird durch Frau Inka Kluge, Herrn Cornelius Daniels und 
Herrn Ernst Asbahr besetzt. 
 
 
 

 10. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und seines/ihres Stellvertreters gemäß § 46 
Abs.4 GO 

  
Als Vorsitzender des Ausschusses für die Prüfung der Jahresrechnung wird Herr Wolf-
gang Kluge und als sein Stellvertreter Herr Peter Heidkamp vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Herr Wolfgang Kluge wird Vorsitzender des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrech-
nung. Sein Stellvertreter wird Herr Peter Heidkamp sein. 
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 11. Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Orga-

nisationen und Vereinen, sofern der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin nicht 
selbst die Vertretung wahrnimmt: 

  
 11.1. Zweckverband "Dr.-Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
  

Als gemeindliche Vertreterin für den Zweckverband „Dr. Carl-Haeberlin-
Friesenmuseum“ wird Frau Brigitte Rörden zur Wiederwahl vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Frau Brigitte Rörden wird als gemeindliche Vertreterin der Gemeinde Witsum für den 
Zweckverband „Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum“ tätig werden. 
 

 11.2. Wasserbeschaffungsverband Föhr 
  

Bürgermeister Cornelius Daniels wird die Gemeinde Witsum in der Verbandsversamm-
lung des Wasserbeschaffungsverbandes Föhr vertreten. 
 

 11.3. Forstbetriebsverband Föhr 
  

Für die Vertretung beim Forstbetriebsverband Föhr wird niemand benannt. 
 
 

 12. Einwohnerfragestunde 
  

Es wird angemerkt, dass das Schild ‚Zone 30’ schlecht lesbar und nicht gut einsehbar 
sei. Zuständig für die Erneuerung der Verkehrsschilder an der L214 ist das Straßen-
bauamt. Bürgermeister Cornelius Daniels wird dies klären und sich mit dem Straßen-
bauamt in Verbindung setzen. 
 
 

 13. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 11.03.2008 
  

Bezugnehmend auf die Sitzung vom 11.03.2008 teilt Bürgermeister Cornelius Daniels 
mit, dass es bei der Dorf- und Strandreinigung eine gute Beteiligung gegeben habe. 
 
Bezüglich der Einführung von friesischen Straßennamen und der Installation der Stra-
ßenbeleuchtung gibt es noch keine neuen Informationen. 
 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 11.03.2008 werden keine Einwände er-
hoben. Sie gilt damit als genehmigt. 
 

 14. Wahl eines Schöffen für die Geschäftsjahre 2009 - 2013 
  

Bürgermeister Daniels bittet um Vorschläge für die Wahl zum Schöffen für die Ge-
schäftsjahre 2009 bis 2013. 
 
Der derzeitige Schöffe Herr Wolfgang Kluge wird zur Wiederwahl vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Herr Wolfgang Kluge nimmt die Wahl an und wird für die Geschäftsjahre 2009 bis 2013 
als Schöffe vorgeschlagen. 
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 15. Verschiedenes 
  
 15.1. Godelniederung 
  

Bürgermeister Cornelius Daniels trägt vor, dass der Bauschutt am Strand mittlerweile 
abgefahren wurde und die Bankette geräumt sei. Das mündliche Kostenangebot über 
die Abfuhr des Bauschutts in Höhe von 1.000 € konnte nicht gehalten werden, da an-
statt geplanter acht Abfuhren, 14 Fuhren notwendig waren. Die durch die anhaltende 
Feuchtigkeit und die Last der LKW’s beschädigte Straße wurde mittlerweile neu geteert.
 
Bürgermeister Cornelius Daniels fragt Herrn Wolfgang Kluge, wie die Abnahme an der 
Godelniederung verlaufen sei. Herr Wolfgang Kluge entgegnet, dass die Abnahme gut 
verlaufen sei und der bei der Abnahme anwesende Ingenieur, Herr Schade, viele inte-
ressante Erläuterungen zum Küstenschutz und bezüglich der eingebrachten Treibsel-
schichten geben konnte.  
 
Durch die Verzögerung des Maßnahmenbeginns von November 2007 auf März 2008 
haben sich die Kosten für die Sicherung der Godelniederung um ca. 40.000 € erhöht. 
 

 15.2. Termin Sommerfest 
  

Als Termin für das alljährliche Sommerfest wird wahlweise Freitag der 11.07.2008 oder 
Samstag der 12.07.2008 vorgeschlagen. 
 

 15.3. 500 Jahr Feier im Jahr 2009 
  

Bürgermeister Cornelius Daniels teilt mit, dass im kommenden Jahr die 500-Jahr-Feier 
der Gemeinde Witsum ansteht. 
 
Frau Marianne Asbahr fragt an, ob Herr Peter Heidkamp und Herr Nickels Olufs gege-
benenfalls die Chronik der Gemeinde Witsum aufarbeiten würden. Es wird entgegnet, 
dass die Chronik in einigen Punkten völlig überarbeitet werden müsse, was mit einem 
erheblichen Arbeitsaufwand verbunden sein würde. 
 
Bürgermeister Cornelius Daniels bittet bis zur nächsten Versammlung um Vorschläge, 
wie die Feierlichkeiten ausgestaltet werden könnten. Öffentliche Fördermittel und Zu-
schüsse sind nicht zu erwarten, daher müssen entsprechende Mittel im Haushalt für das 
kommende Jahr bereitgestellt werden. Er regt an, einen Festausschuss zu bilden, der 
aus vier bis fünf Personen bestehen solle. Für den Festausschuss bieten sich Frau Inka 
Kluge, Frau Marianne Asbahr, Frau Brigitte Rörden, Herr Jürgen Daniels und Herr Cor-
nelius Daniels an. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Cornelius Daniels Anke Zemke 
 


